

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY BÉLA.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasut-utca 306.

## Durvuló erkölcsök.

Ha figyelemmel kísérjük a napilapok jelentéseit, konstatálhatjuk belőlük, hogy — a harcterektől eltekintve — soha annyi halottról, annyi gyilkosságról, öngyilkosságról, késelelésről nem volt szó a napilapokban, soha annyi véres esemény nem történt, mint most a háboru második esztendejében, amely most fordult a harmadikba,

Szinte megrémül az ember. ha ennek a jelenségnek a mélyére néz és meggondolja, hogy ma, amikor a háboru a maga irtózatossal terhével, amellyel a lélekre, szívre és észre egyaránt ránehezedik, még fékezi az emberi indulatokat, máris ilyen eldurvultak az erkölcsök, ilyen vadak az emberek. Mi lesz akkor később, mi lesz a háboru után?

Ma, a háboru harmadik évének küszöbén, teljesen jogos már az a gondolkodás minden irányban, hogy mi lesz a háboru után. Bizonyos, hogy az ország már várja a békét és valószínű, hogy a béke közelebb is van, mint ahogy az a harctéri térképeken és jelentésekből látszik, tehát elő kell készülnünk a békére.

Meg vagyunk győződve róla, hogy az illetékes hatóságok és kormánykörök már abból a szempontból, hogy a testi szükségleteket kielégítsék, a károkat pótolják, a háboru tanulságait és a háborus idők tapasztalatait a valóságba átvigyük, fel vannak készülve a béke idejére, de ehhez a programhoz feltétlenül hozzá kell venniük a lelkiekről való gondoskodást is.

Bizonyos az, hogy a háboru eldurvította az emberek lelkületét és erkölcsét. Az életért való küzdelmet, amely már a háboru előtti nyomasztó gazdasági helyzetben is rettenetes volt, még szívósabbá, még vadabbá, még tekintetnélkülibbé tette és ez maga után vonta az emberek megédződését minden bajjal, minden veszéllyel szemben, ami azután nem

eredményezett mást, mint éppen az erkölcsök eldurvulását.

Erről tehát gondoskodni kell. Nem tudunk egyéb gondoskodási módot hirtelenében, mint az iskolák szaporítását, a népnevelés fejlesztését. Hiszen igaz az, hogy ez már a most élő generáció életére kevés befolyással van, sőt talán egyáltalán nem is befolyásolja, de a mai generáció már oly erősen ki tudott tartani ennek a rettenetes háborunak minden veszélyén és baján keresztül, hogy ezt is el fogja bírni. Természetesen jó volna valami módon az emberek lehiggadásáról már ma gondoskodni, de azt talán részben a béke is meg fogja hozni. Azt azonban feltétlenül meg kell akadályozni, hogy a jövő generáció a háboruban meggyengült idegzetű és lelkületű, generációi nevelése alatt nőjön fel. A népnevelésnek szigorúnak, komolynak kell lennie és ha a szülői hatalmat nem is akarjuk elvéteni a szülőktől, mégis arra kell törekedni, hogy a gyermek feletti rendelkezés tulnyomó része, legalább addig, míg a gyermek nagyon fogékony a külső behatások iránt, a tanítóknál és oktatóknál legyen.

A jövő nemzedéket meg kell mentenünk attól, hogy lelkében, idegeiben, erkölcsében érezze meg a mai háboru nyomait. A jövő generációnak egészségesnek, lehetőleg tökéletesnek kell lennie, hogy a béke nagy munkáit valóban az ország jövője érdekében el tudja végezni.

## Harctéri és külpolitikai események.

Az angol-francia offenzíva véres erőfeszítései egyáltalán nem lanyhultak. Itt súlyos harcok dultak a Sommetől északra s az Aucre és Somme folyók között Maupas körül. Verdun mellett újabb német győzelem volt ezeken felüli fogollyal. A másnapi ellentámadásoknál némi tért nyertek a franciák, mivel egyes árokreszeket sikerült visszavenniük. Egyébként a helyzet a nyugati harctéren változatlan. Egy hónap alatt 112 négyzet kilométer terület került vissza a franciákhoz 28 kilométer

széles fronton átlag 4 km. mélységben. Ezen kis területért 350 ezer embert kellett feláldoznia az ellenségnek, mely a belga városok ellen is intézett légi támadásokat abban a hiszemben, hogy a németeknek árt vele, pedig csak a belgákat pusztította általa.

Angolország keleti grófságai ellen utóbbi időben három rendbeli támadást intéztek a németek. A zepelinek alaposan dolgozhattak, mert az angol sajtó mély hallgatásba burkolózik s nem akar erről a kirándulásról tudomást venni.

Casamentet, akinek legnagyobb bűne az volt, hogy szűkebb hazáját Irországot jobban szerette, mint a nagy Angolországot, aug. 3 án kivégeztette az angol kormány. Grey és Asquit sötét lelke ennél nagyobb bűnökre is vetemedett már, így a nemtelen bouzun nincs mit csodálkozni. Casament neve most már a történelemé.

Az olasz harctér szárazföldi vonalán a régi megszokott állapotok uralkodnak. Az olaszok hol itt, hol ott, hol mindenütt folytatják örökös ágyuzásaikat, azután támadásokba mennek át, melyeket a mieink visszavernek. Azután kezdődik előlről. Olasz repülők Fiume ellen támadást intéztek. Nevezetesebb károkat nem tettek, csak néhány ártatlan felnőttest és gyermeket öltek meg. Egy Caproni-féle olasz repülőgépet Banfield sorhajóhadnagy lelőtt, a többi azután megugrott.

Az orosz fronton a múlt hetekben is súlyos harcok folytak, különösen Bródy város és Luck körül. Bródy északkeleti galíciai városunkat július 15-én a helyzetnek megfelelőleg csapataink kiűritették, jul. 29 én vonultak ide az oroszok. Azóta a város és ennek környéke a legvadabb orosz támadások központja. Hála a gondviselésnek, harcedzett csapataink a tulerőben levő ellenség előretörését mindaddig sikeresen visszaverték. Volhyniában Lucktól nyugatra és dényugatra voltak nagyobb összeütközések, úgy látszik azonban, hogy az oroszok a minden mértéket felülmúló óriási veszteségeik miatt mintha csendesebben viselednének. Közép és Kelet-Galiciában, Bukovinában újabb jelentős eseményről nem érkezett jelentés.

Az orosz harctéren jelentős újítás történt a héten. Az egész arcvonal főparancsnoksága Hindenburg tábornagy legfőbb vezetése alá került. Az egységes vezetés szelleme és a győzelembe vetett kiállítás megkívánta, hogy végre minálunk is egy lélek, egy kéz, egy gondolat vezesse mieink sorsát, a harctéri alakulások alapján a védekezés vagy támadás kezdeményezését.

## Két év után.

Befordultunk a két év óta rettenetes erővel dúló világharc harmadik esztendejébe is. Mint gazdasági életünk figyelői és krónikásai nem haladhatunk át a nevezetes évfordulón anélkül, hogy ez alkalommal is meg ne állapítsuk, hogy Magyarország a rákényszerített élet haláltusát gazdasági téren éppen olyan derekasan, az egész világ részéről meg csodálva állotta meg, mint katonai téren.

Gazdasági életünk a háboru kitörése után csak rövid ideig akadt fenn. Csakhamar mindenütt visszatért a bizalom, megindult a lázas munka. A mezőgazdaság téren teljes sikerrel járt a törekvés, hogy a művelt területek teljesen kihasználtsanak. Az 1915—17-iki gazdasági évre nézve még nincsenek erről adataink, de azt már tudjuk, hogy az 1915—16-iki esztendőben a bevétel terület semmivel sem volt kisebb, mint az előző esztendőben. Iparvállalataink igyekeztek üzemüket lehetőleg a hadi szükségletekhez idomítani, ami igen jelentékeny eredménnyel is járt és így nagy mértékben elősegítette, hogy Magyarország a hadsereg ellátásában nemcsak a mezőgazdasági termékek nagymérvű szállításával, hanem ipari cikkekkel is tekintélyes arányban vehetett részt.

Hitelviszonyaink konszolidáltságának, fizetési készségünknek fényes bizonyítékát nyújtottuk a külföld részére azzal, hogy a moratóriumot ugyan 1914. augusztus 1-én elrendeltük, de a lefaragást már két hónappal később megkezdettük és 1915. július 31-én — a háboru kellő közepén — már a kiadott likvidációs rendeletet szabályoztuk a moratórium végleges feloldását.

Devalváció a háboru alatt nálunk semmiféle ingó vagy ingatlan értékben nem mutatkozott, sőt megálapítható, hogy számos értékpapírunk árfolyama ma sokkal magasabb, mint a háboru előtt, a földbirtokforgalmi értéke nem csökkent és a város házak is jó vevőkre találhatnak.

Világszerte bámulatot keltett a négy magyar hadikölcsön jegyzésének eredménye, amellyel el tudtuk érni, hogy Németország, Anglia és Ausztria után Magyarország helyezte el hadviselési költségeinek legmagasabb százalékarányát még a háboru alatt hosszú lejáratu kölcsönökben.

Törvényhozásunk munkája sem pihent egészen a háboru alatt. Értékes alkotásai közé tartozik hitelügyi téren egyebek között a Pénzügyi Központ megalakítása a csődönkívüli kényszerügyezés intézményének megteremtése.

A világháboru második esztendejének vége gazdasági életünket mindenképpen konzerváltan, sőt sok irányban jelentékeny fejlődésben találja. Átlagos a bizalom, hogy ez a fejlődés a háboru után oly arányokban lesz biztosítható, hogy a népesség életviszonyainak megfelelő nivón tartása mellett fogjuk viselni a háboru óriási pénzügyi terheit. Fellner számítása szerint Magyarországon a különböző foglalkozási ágak évenként körülbelül 8—900 milliót takarítottak meg. Amennyiben a háboru néhány hónapon belül véget ér, ennyi lesz körülbelül háborus eladósodásunk kamatterhe is. Bizonyos, hogy a mi viszonyaink között óriási teher, amelyet azonban aránylag könnyebben fogunk elbírnunk annál fogva is, hogy a háborus állami kölcsönök, legalább eddig, majdnem teljes egészükben a belföldön találtak elhelyezést és így a kölcsönök után az állam részéről kifizetés alá kerülő kamatok is jórészt belföldi kézre jutnak.

M. P.

## HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal ref. lelkész predikál.

— Szabadságon. Csiha Márton főjegyző részére a polgármester egészségi okokból 20 napi szabadságot engedélyezett.

— Körner Géza rendőrkapitány a héten hivatalos ügyek elintézése végett

Budapestre, onnan pedig néhány napi üdülésre Sziács fürdőbe utazott. Távollétében Dr. Erdős Kálmán tanácsnok helyettesíti.

— A róm. kath. plébános székfoglalása. Dömötör György róm. kath. plébános július hó 23-án tartotta beköszöntőjét, mely alkalommal a plébánosi hivatás és kötelesség magasatos elveit fejtette kérészetlen, szép szavak kíséretében. Az igazi keresztény szeretet és béke szavaival foglalta el lelkészi állását és egyuttal békés szeretettel üdvözölte a város lakosságának nagyobbik zömét kitevő testvér ref. hitfelekezetet. Az istentisztelet után a róm. kath. iskolaszék tisztelgését fogadta, a melynek nevében Jurikovszky József gondnok üdvözölte és tolmácsolta az iskolaszék igaz tisztelettől és szeretettől áthatott érzelmeit. Az üdvözlő szavakra megható beszédben válaszolt; megköszönte az iskolaszék ragaszkodásának és szeretetének emez üdvözlésben kifejezésre jutott megnyilvánulását előre is bejelentve, hogy a hitközségi és iskola ügyekben együttesen és karöltve fog az iskolaszékkel munkálkodni. Különös szeretettel emlékezett meg Jurikovszky József m. kir. adóárnok, iskolaszéki gondnokról, mint a kihez régi, igaz barátság is fűzi; továbbá Mayer Kálmán r. kath. kántorról, aki a plébánosnak a városban mindenkor igaz, segítő jobbkeze volt.

— Gyűjtés. A siketnémák debreceni intézete által városunkban elhelyezett 5 gyűjtőperselyben 15 kor. 93 lill. és 114 pfennig gyűlt be, amely összegek a városi tanács által rendeltetési helyére küldettek.

— Dömötör György r. kath. plébános első jövedelméből lapunk utján 10 koronát adományozott a Vöröskereszt Egyesület zug. 18-diki szeretet adományára.

— A ref. iskolaszék tegnap délelőtt 10 órakor Szabó Antal lelkész elnöklete alatt ülést tartott, mely a kalommal a ref. elemi népiskola személyi ügyeivel s az igazgatók évi jelentéseivel foglalkozott.

## T Á R C A.

### Utazás egy gyorscirkálón.

A hires Novara testvérhajóján.

A Neues Wiener Journal haditudósítója engedélyt kapott arra, hogy tengeri utazást tehessen a hires „Novara” cirkáló testvérhajóján. A „Novara” ismeretes, régi sikereit legutóbb azzal a dicsőséges ténynyel gyarapította, hogy egy napon öt angol órhajót elsüllyesztett. A parancsnoka magyar ember: Horthy Miklós, sorhajókapitány.

Az alkonyuló tavaszi nap szürkületében végtelen sorban ragyogtak az Adriai kékes hullámfodrai; mint mozgékony fénypontok cikáztak a víz felületén a ragyogó pontok, elhullámoztak egészen a láthatárig és a hegyekig, amelyekben az olasz partok rejtőzködnek.

Kissé türelmetlen voltam, mert az este még világos maradt és a motorcsónak csak teljes sötétségben jön értem, hogy elvigyen ahhoz a hajóhoz, amely itt áll a kikötőben. Ma éjjel szabad volt uta-

zást tennem az Adrián egy cs. és kir. hadihajóval.

Lassanként sötét lett. Minél inkább éjszaka lett, annál nagyobb élénkség volt látható a kint állomásozó hajón. Egyszerre fény hasította meg a sötétséget azután sok apró fény: az óriási hajók beszélgettek egymással, jelentéseket röpitet a jelzőfény a levegőn át. Végre hallom a motorcsónak zúgó közeledését. Egy tengerészkadett fogad. Elvisz valamelyik hajóra, amely ma éjjel parancsot kap az indulásra. Az „acélhegyekből, a hajók oldalából alkotott utcákon siklunk a vizen. A csónak megáll és felszállunk a hajó hágcsőjén. A parancsnok kilép a tisztek csoportjából: erőteljes, simára borotvált, szőke ember ránkmosolyog. „Most mindjárt végignézhet egy mozielőadást. Foglaljon helyet”.

Megszólat a zene, a hajó farán levő nagy ponyvástoronyban kialszik a világosság és a sátor oldalán feltűnik egy hadifilm a tisztek és matrózok előtt. Néhány órával az indulás előtt még mozielőadást tartanak a hadihajón. Egyébként nagy csend van a hajón, csak a gépek rázkódnak és

megremegletik a nagy ércetestet. Erőt gyűjtnek az ellenség elé való nagyutra, odalent a kazánokban.

Féltiz. Az előadásnak vége; minden csendes. A parancsnok még meghív bennünket egy pohár sörre, azután maga is nyugvóra tér, néhány órára, mert reggel háromkor van az indulás és akkor erősnek, pihentnek kell lenni. Azután hangtalan csend van, csak a gépek nyugtalankodását érezni. Azután hirtelen egy erős messzehangzó kiáltás, majd még egy kiáltás: „Fel! Fel!” És lüktető élet varázslódik a hajóra. Hangokat hallani, láncok csörögnek, tompafények villámlannak fel és újra kiállunk. A sötétben indulnak, a partvéd körzetén át visz az utunk a kék tengerre. Az ellenség elé megyünk, talán még ma el is érjük és mindenki örül a hajón, mert a várakozás türelmetlenségében már nagyon belefáradtak.

A parancsnok hangja acélos, keményen vágja a hajnali levegőt, kint vagyunk a nyílt tengeren, a saját aknavölvünkön kívül. A fedélzeten teljes a sötétség, csak lassan szokjuk meg, hogy a sötétben látni is le-

Műláb, műkéz, járó és támgép ferde  
növesü gyermeknek, acél fűzót, sérv-  
kötöt, haskötöt, gumi görcsér harisnyákat készít

külföldön tanulmányozott orvosi műkötszerész **Debrecen**, Piac-u. 16. Alföldi Bank épületében.

# Vitárius Sándor

— **A király szövege.** A Budapesti Közlöny szerdai száma a következő legfelsőbb kéziratot közölte: Kedves gróf Tisza! Második évfordulóját érjük azoknak a napoknak, amelyekben ellenségeink engesztelhetetlen érzelme harcra kényszerített bennünket. Mélyen fájlalom, hogy ilyen hosszú ideig tart az emberiségre sulyosodó nehéz megpróbáltatás, de fölemelő jellegtétellel tölti el keblemet, ha arra a kemény tusára visszatekintek, amely a monarchia megtörhetetlen erejébe vetett bizalmamat újra még ujra igazolja. Az ellenséges tulerő folyton megújuló támadásait dicső szövetségeseinkkel válllvetve hőiesen visszaverő bátor fiaimhoz méltóan, otthon is azt a lelkesült kötelességérzetet tanusítja a nemzet, amely egyedül méltó a mai nagy, komoly időkhez. A győzelem kivívására irányuló egyetlen nagy elhatározásában egyesülve, férfias elszántsággal hoz meg a dicsőséges és állandó béke kikötésére szükséges minden áldozatot, a haza javára szükséges rendszabályok helyes megértésével viseli el a gazdasági életnek a háboru igényelte korlátozásait és meghiusítja ellenségeinknek a békés lakosság létének rendszeres veszélyeztetésére irányuló gonosz szándékait. Szivem atyái együttérzéssel osztja meg minden egyes híveimnek olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait, gyászát az elesettekért, harcban álló szerettei miatti aggodalmát, az áldásos béke-munka megzavarását, az összes életviszonyok érzékeny sulyosbodását. De a mögöttünk levő két hadi év lélekemelő tapasztalataira támaszkodva, teljes bizalommal nézek a lassankint kialakuló jövőbe, abban a boldogító tudatban, hogy derék nemzetem valóban megérdemli a diadalt és a hívőnek azzal a reményével, hogy az Uristen kegyelme és igazságossága nem fogja tőlünk a győzelmet megtagadni. Szükségét érzem, hogy

het. Akkor látjuk, hogy mindenütt matrózok állnak az ágyuk előtt és tengerész-látcsóvel vizsgálják a távot.

Teljes gőz! A hajó kissé oldalára fordul. Éppen itt, akikötő előtt gyakran kószálnak ellenséges tengeraltjárók, gyorsan át kell haladni ezen a helyen.

Egyszerre halljuk a jelentést; „Feketepont a látóhatáron”. Egy arc sem változik el. Az ügyeletes tiszték arra fordítják látcsőveiket. A hajó is arra fordul és megünnölk a „feketepont” elébe.

— Egy láda — mondja hidegen a parancsnok. — Igen, egy láda. — Nem nevet, csak konstatálja a tényt. Jobb a fölös óvatosság, mint semmilyen.

Tovább folyik az éjjeli vadászat a kék hullámokon. Hirtelen felszáll a nap a tengerből. A hajnali szürkületben feltűnnek a partok; itt a mieink, amott az olaszoké.

Az egész nap így telik el: kémleléssel, kérdésével, jelentésekkel. Vastag felhőkben fekszik a füst a villámgyors cirkáló felett.

Végre este lesz ujra. Három hadihajónk közeledik felénk, egy büszke torpedózúzó és két torpedóhajó, hogy mellettünk legyenek a veszélyes uton. A torpedóromboló vezet, a két hajó fedezi az oldalakat.

És szinte sajnálkozva mondják, hogy nem látnak ellenséget. A testvérhajónak, a Novarának, jobban megy.

Éjszakára visszatérünk a kikötőbe.

ezen komoly, de reményteljes emléknapokban kifelyesésre jutassam, hogy büszke örömmel tölt el a nemzetnek soha nem lankadó hazafiai áldozatkészsége és hogy hálás szívvel elismerem a végleges sikert biztosító elszánt magatartását. Kelt Bécsben, 1916. évi július hó 31-én. Ferencz József s. k. Gróf Tisza István s. k.

— **Hajduszoboszló rend. tan. város képviselőtestülete** 1916. évi augusztus hó 6-ik napján, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságnak 126--1916-6806. kgy. sz. határozata az örlési vám százaléknak megállapítása tárgyában. 2. 4247. Városi alkalmazotkák kérelme csizmapéncz járandóságuknak felemelése iránt. 3. 4272. Fülöp Hermann bérlő kérelme bérelengoos illetve kártérítés iránt. 4. 4628. Debrecen sz. kir. város tanácsának megkeresése Labancz József illetőségnek megállapítása iránt. 5. 4138. Alispán ur rendelete Juhász István illetőségének megállapítása iránt. 6. Városi tanács előterjesztése Dr. Malatinszky József h. ügyész helyettesítési díjának kiutalása iránt.

— **A tüdővész elleni védekezés Hajdúvármegyében.** A belügyminiszternek a tüdővész elleni védekezés érdekében kibocsátott körrendelete folytán Hajdúvármegye közegészségügyi bizottsága aug. 2-én délelőtt tartotta meg ülését Czeglédy Mihály dr. vármegyei tiszti főügyész elnöke alatt. Az ülésen Losonczy Álmós dr. vármegyei tiszti főorvos ismertette a belügyminiszteri rendeletet, amely szerint a tüdővész elleni akciót társadalmilag is szervezni kell. A bizottság hosszabb vita után kimondotta, hogy az akció szervezése iránt részletes előterjesztést tesz az alispánnak, akitől kéri egy egyesület megalakítását. Ennek székhelye Debrecenben lesz, de a vármegye minden községének és városának részt kell benne vennie. A bizottság közszóval vette tudomásul a József királyi herceg-szanatórium átiratát, a melyben az egyesület szolgálatait ajánlja föl. A bizottság a részletek megbeszélésére szűkebbkörű bizottságot küldött ki.

— **Pályázati hirdetmény.** A hajdúszoboszlói ref. iskolaszék a Nagy Sándoralapítványon két ideiglenes helyre (évi 200—200 K), továbbá az Alexy-Maklár alapítványon egy helyre (évi 30 K) pályázatot hirdet. Pályázhatnak olyan helybe születésű ref. vallású tanulók, kik a középiskola IV. osztályát jó, vagy jeles eredménnyel elvégezték. Pályázati kérvények Szabó Antal isk. széki elnök urhoz f. év augusztus hó 15-ig nyújtandók be. Hajdúszoboszló, 1916. aug. 5. Ref. iskolaszék.

— **Orosz hadi fogságban.** Borbély Gábor 3 dik honvéd gy. e. zászlós és Bálint Árpád egy éves önk. honvéd tizedes, városuk szülöttei a legutóbbi volhiniai harcokban orosz hadi fogságba estek.

— **A 39-50 éves népfölkelők sorozása.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében az 1866—1877. évek között született népfölkelő kötelesek bemutatás szemléje augusztus 27-én kezdődik.

— **Kitüntetés.** Kerekes György 3 dik honvéd gyalogezredbeli hatapród jelöltet a délnyugati haderő főparancsnoksága az ellenséggel tanusított vitéz magatartása elismeréséül a bronz vitézségi éremmel tüntette ki.

**NESTLÉ-FÉLE**  
**CSECEMÖK GYERMEKLISZT**  
gyermek és lábadozó legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.  
Mindenkor kapható.

Henri Nessler cégénél Wien I. Biberstrasz 79 e.

— **Tanítói kinvezések és áthelyezések.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Kovácsik István okányi községi iskolai tanítót a debrecen-hegyestanyai állami elemi iskolához tanítónak nevezte ki; egyben Gaál Vilma dóczy állami elemi iskolai tanítónőt a nádudvari, Váradyné Molnár Vilma nádudvari tanítónőt a rozálial állami elemi iskolához helyezte át.

— **A Gazdasági Bank részvénytársaság** értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a raktárába az intézet helyiségebe megérkeztek elsőrendű gyártmányú gépek, u. m. Vetőgépek, ekék, szecskavágók, répvágók, boronák, tengeri morzsológok, ekekapák, szénagyűjtők, szóval mindenféle gazdasági felszerelések kaphatók. A gépek minden vétel kötelezettség nélkül megtekinthetők. Egyben tudatja a nagyérdemű közönséget, hogy igen kedvező feltételek mellett folyósít kölcsönöket és betéteket elfogad kedvező kamatláb mellett és a betéteket minden felmondás nélkül vissza fizeti.

Hadbavonult Dr. Nagy Béla távollétében szerkesztésért felelős: **BOR JÁNOS.**  
Kiadó: **BORBÉLY SAMU.**

**Eladó vagy haszonbérbe kiadó**

VI. tizedben, a Polgári Olvasókörrrel szemben levő VI. tized 484. sz. házassudvar. Értekezhetni lehet a **Bazárban.**

A hajdúszoboszlói kir. járásbiróság, mint tetekkönyvi hatóságtól.

920—1916. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Kisbirtokosok Országos Földhitelezete végrehajthatónak Farkas Mártonné Nyilas Ágnes végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 156 K tőkötvetelés és járuléka behajtása végett a hajdúszoboszlói kir. járásbiróság területén levő kabai 2554. sz. betétben 2772. hrszám a. felvett ingatlanra 120 K, az 5603—3. hrszám a. felvett ingatlanra 2270 K kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1916. évi augusztus hó 29. napján d. e. 10 órakor kaba község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. t.-c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Hajdúszoboszló, 1916. évi májns hó 10. napján.

**Gerstner Miksa**

kir. bíró.

A kiadmány hitelűl Gyárfás telekkönyvvezető.

4897—1916.

**Hirdetmény.**

Pusztangyalházára új telekkönyvi be-tétszerkesztése folyó év augusztus hó ele-jén kezdetét veszi.

Felhívtnak azért mindazok, kiknek pusztangyalházán földbirtokuk van, hogy ottani földbirtokuknak határait földbevert fakarókkal 9 nap alatt akként jelöljék meg, hogy a földbevert fakarókra szegelt deszka táblákon családi és utónevük, valamint a lakóhelyük, tized, házsám is kitüntetve legyen.

Hajduszoboszló, 1916. július 29.

Dr. Fekete László  
polgármester.

851—1916. tksz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

Kisbirtokosok Országos Földhitelinté-zete végrehajthatónak özv. Pósalaki Sán-dorné Fekete Mária és Szilágyi Lászlóné Pósalaki Rozália végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tükvi hatóság a végrehajtási árverést 114 K 80 fill. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a hajduszoboszlói kir. járásbíró-ság területén levő Kaba községben fekvő s a kabai 264. sz. betétben 1 sor, a 265. sz. betétben 1. 1 sor, 1 sor, a 266. sz. be-tétben 1. 1-2 sor sz. a foglat ingatlanra elrendelte.

Az árverést 1916. évi augusztus hó 29. napján d. e. 9 órakor Kaba község házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási áron alacsonyabb áron nem ad-ható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át kész-pénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában meghatározott árfolyammal számított óva-dékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismer-

vényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t. c. 147. 150., 170., §§.; 1908: XL. t. c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási ár-nál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiki-áltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékgig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Hajduszoboszló, 1916. évi apr. hó 29. napján.

**Gerstner Miksa**

kir. jbiró.

A kiadmány hitelül Gyárfás telek-könyvvezető.

**Tollat és bőroket**

a legmagasabb napiár mellett vesz bármely mennyiségben

**Fülöp Hermann**

Hajduszoboszlón.

Kivánatra bárkihez is elmegy.

**Birtok eladás.**

Néh. Kovács Gyula nyugalmazott alis-pán hagyatékához tartozó, Hajduszoboszlón a kabai és nádudvari ut között fekvő 162 kat. hold tanyabirtok, megfelelő lakóház és tanyaépületekkel, valamint Angyalházán a nádudvari határhoz közel fekvő 70 kat. hold tanyabirtok eladó. Értekezhetni Dr. Malatinszky József ügyvéd, végrendeleti vég-rehajtóval Hajduszoboszlón.

Iskolás leányok és fiuk részére kész **fehérneműek**, paplanok, takarók nagy vá-lasztékban. Intézeti fehérne-műek az összes internátusok-ba előírás szerint

**Kardos Lászlónál**

Debrecen, Kossuth-utca 9.

**Szent-László (Püspök gyógyfürdő) Nagyvárad mellett.**

Kénes vasas hév víz források, víz hőfoka 42 C. csuz, kösz-vény minden formája, női betegségek ellen, 1913 é. 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Püspök-fürdő gyógyforrásait.

Nagyszabású nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és uszás ta-nítással.

400 holdas park és fenyveserdő, gondozott séta utak, tár-salgó, olvasóterem, könyvtár, napi lapok, folyóiratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő ujonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendég szobákban.

Posta—Interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek.

Fürdőösmerletét küld az Igazgatóság.

**Komzsik Alajos** a fürdő bérloje.

**Legujabb divatu****menyasszonyi és eljegyzési****ékszereket jutnyosan**

Megyei telefon 696

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.

➔ **Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!** ➔